

# 习近平新时代中国特色社会主义思想数据库上线发布

**新华社北京9月21日电** 为把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想进一步引向深入,在中央宣传部指导下,由人民出版社联合相关单位开发建设的习近平新时代中国特色社会主义思想数据库21日在第十四届中国国际数字出版博览会上正式上线发布。

数据库及时收录更新习近平总书记的重要讲话、文章、指示、批示、贺信、回信等,以及相关图书、新闻报道,突出权威性、专业性、时效性。在数据库内容基础上,开发了内容查询、精确检索、引文比对等功能,方便读者系统学习,为教学、科研单位及出版机构研究应用提供便利。

数据库为研究阐释习近平新时代中国特色社会主义思想提供了全面丰富的信息,是广大党员干部深入学习领会党的创新理论的权威数字出版内容平台。

# 我国现有妇幼保健机构超3000家

**新华社海口9月21日电** 记者从20至21日在海南海口召开的第三届中国妇幼健康学术大会获悉,我国现有妇幼保健机构3082家,儿童医院158家,危重孕产妇救治中心3364家,危重新生儿救治中心3070家。

“中国妇幼保健工作得到国际社会高度认可。”国家卫生健康委妇幼健康司二级巡视员王克让表示,目前我国妇幼健康核心指标水平位居全球中高收入国家前列,2023年全国婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率、孕产妇死亡率和2012年相比分别下降了56.3%、53%和38.4%。

国家卫生健康委2012年起启动贫困地区儿童营养改善项目,为国家集中连片特殊困难地区的6至24月龄婴幼儿每天提供1包营养包。数据显示,项目持续监测地区6至24月龄婴幼儿平均贫血率和生长迟缓率分别下降了71.7%和74.3%。

海南省卫生健康委主任周长强在大会上说,海南省妇幼保健系统在台风“摩羯”来临前,摸排全省38周及以上未分娩孕妇2731人,动员提前入院待产1710人,确保了台风期间未分娩孕妇零死亡、零伤害。

“这些成就得益于中国特色妇幼保健服务体系的建立。”中华预防医学会副会长梁晓峰说,我国不断健全以妇幼保健机构和妇女儿童医院为核心,基层医疗卫生机构为基础,大中型综合医院和相关科研教学机构为支撑的妇幼健康服务体系,正朝着全周期、全方位、全过程的目标更进一步。

# 我国航天医学领域成果显著

**据新华社杭州9月21日电** 记者从21日开幕的“第二届航天医学前沿论坛”上了解到,我国空间站已在航天医学领域取得初步成果,将助力载人登月和后续其他深空探测任务的实施。

“我们将不断提升在轨防护能力,为开展载人深空探测做好技术储备。”中国航天员科研训练中心航天医学国家重点实验室主任李莹辉说,例如载人登月方面,我国主体承担载人航天健康保障任务的科研团队深入研究了月球低重力环境对机体生理功能可能造成的影响,有针对性地发展了低代谢技术等新型防护手段。

航天医学对促进大众健康也具有推动作用。我国取得了国际首例失重对细胞内钙信号影响的可视化研究、国际首例人工血管组织芯片研究等多项重要研究成果,为大众心血管、骨肌系统、神经退行性疾病、人类衰老、药物防护与筛选等研究提供了理论支撑和技术平台。

# 江苏全省临床检验结果将逐步实现线上共享互认

**新华社南京9月21日电** 记者从江苏省卫生健康委20日召开的新闻通气会上获悉,江苏省卫生健康委临床检验平台已正式上线,将逐步实现医疗机构间临床检验结果的线上共享互认,从而避免非必要的重复检验,减轻群众看病就医负担,提高医生工作效率和诊断准确性。

截至目前,江苏全省已有121家医疗机构完成院内信息系统与省卫生健康委临床检验平台软件的对接和测试工作,其中已开始推广使用的有38家,覆盖到全省各设区市。自今年9月以来,已上传群众检验报告612万份。

江苏全省医疗机构正在开展平台接入和院内信息系统改造工作。今年10月底,将完成全省所有三级甲等公立医疗机构接入与共享互认;12月底前,全省所有三级公立医疗机构及50%二级公立医疗机构将完成接入

# 婺源三雕:刻刀下的时代美学



这是木雕作品《长坂坡》的一处细节(9月20日摄)。在美丽的江西婺源,有一种传统技艺,它既是艺术的瑰宝,又是历史的见证。婺源三雕技艺源于宋代,兴于明清,世代相传,至今已有千余年的历史,2006年被列为国家级非物质文化遗产。

婺源三雕包括木雕、砖雕和石雕,其中又以婺源木雕为代表。婺源木雕是以徽派建筑中的梁枋、雀替、格扇门窗等构件为雕刻重点,运用阴雕、浮雕、镂空雕、透雕等多种手法,雕刻出精美的画面,这些图案寓意吉祥,如福祿寿、喜鹊登梅等,展现了中国古人对美好生活的向往,也体现了刻刀下的时代美学。 新华社发

# 佳苑小区特别重大火灾事故调查报告公布

**新华社北京9月21日电** 2024年1月24日15时22分,江西省新余市渝水区佳苑小区临街商住综合楼发生特别重大火灾事故,造成39人死亡、9人受伤,直接经济损失4352.84万元。日前,国务院常务会议审议通过了江西新余佳苑临街店铺“1·24”特别重大火灾事故调查报告。经国务院调查组调查认定,这是一起因涉事房主违法违规改变商住综合楼地下一层用途用作出租经营,冷库建设施工单位违法违规建设冷库时起火,涉事建筑先天存在防火分隔重大缺陷,教育培训机构和宾馆违规经营,属地有关部门专业监管和行业管理失职失位,地方党委政府安全领导责任落实不到位,导致的生产安全责任事故。

事故发生后,党中央、国务院高度重视。习近平总书记立即作出重要指示,江西新余市渝水区一临街店铺发生火灾,造成重大人员伤亡。要全力救治受伤人员,妥善做好遇难人员家属安抚善后等工作。这是近期发生的又一起重大安全生产事故,要尽快查明原因,依法严肃追责,进行深刻反思。各地区

和有关部门要深刻吸取教训,克服麻痹思想和侥幸心理,进一步压实安全生产责任,认真排查隐患,狠抓工作落实,坚决遏制各类安全事故多发连发势头,确保人民群众生命财产安全和社会大局稳定。李强总理等领导同志作出批示,提出明确要求。根据习近平总书记重要指示和李强总理要求,国务院副总理张国清率有关部门负责同志赶赴现场指导事故处置工作。

依据有关法律法规,经国务院批准,成立了由应急管理部牵头,公安部、国家消防救援局、全国总工会和江西省人民政府参加的国务院江西新余佳苑临街店铺“1·24”特别重大火灾事故调查组。教育部、住房城乡建设部、市场监管总局也派员参加了相关工作。同时,邀请建筑、消防、冷库和静电等有关方面的专家参与事故调查。调查组坚持“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”的原则,通过查阅资料、座谈交流、询问谈话、现场勘验、视频分析、检测鉴定、模拟试验、专家论证等,查清了事故经过、发生原因等情况,查明了涉事房主和有关生

## 因佳苑小区特别重大火灾事故 3名中管干部被问责

**新华社北京9月21日电** 日前,经中共中央批准,中央纪委对江西省委常委、副省长任珠峰,江西省委常委、秘书长陈敏,江西省政府党组成员、副省长孙洪山在江西新余佳苑临街店铺“1·24”特别重大火灾事故中的失职失责问题进行了立案审查。

经查,该事故是一起发生在群众身边的特别重大生产安全责任事故。该事故的发生是问题长期发展积累的结果,江西省和相关地方党委、政府及有关职能部门贯彻落实党中央关于安

全生产的决策部署不到位,对近年来发生的典型事故未深刻汲取教训,对事故发生均负有责任。

任珠峰同志作为负责安全生产工作分管部门负责人,联系消防部门的省委常委、副省长,未严格落实地方党政领导干部安全生产责任制规定,统筹推进本地区安全生产工作职责有欠缺,对消防部门排查整顿违法地下室、消防部门安全整治重部署轻落实等问题失管失察,对事故发生负有重要领导责任,应予严肃问责。

陈敏同志作为分管住建部门的时

产经营单位相关情况和责任,查明了地方党委政府、有关部门在监管方面存在的问题和相关人员责任。同时,调查组坚持举一反三,深入剖析了事故存在的主要问题,总结分析了事故主要教训,提出了整改和防范措施建议。

调查组查明,事故的直接原因是佳苑综合楼地下一层违法违规建设冷库,施工过程中使用聚氨酯泡沫填缝剂时释放易燃气体局部积聚达到可燃条件,在挤塑板上铺设塑料薄膜时产生静电放电点燃积聚的易燃气体,迅即引燃聚氨酯泡沫、挤塑板等易燃可燃材料,产生大量有毒烟气;地下一层与一层共用的疏散楼梯防火分隔缺失,烟气快速蔓延至二层;位于二层的博弈教育教室外安装了防盗网和广告牌,正在培训的学生无法及时有效逃生,造成人员伤亡扩大。

调查发现,丰华地产、新余设计院、赣新建筑公司、正大监理公司在涉事建筑建设,丰华地产在人防工程报审报监,佰悦香批发部、凝霜制冷公司在地下一层冷库建设、施工,涉事房主、博弈教育、聚馨源宾馆在涉事建筑出租、经营等方面存在严重违法违规问题。江西省、新

余市、渝水区党委政府及有关部门存在规划建设源头失守、排查整顿不力、监管制度有漏洞、消防验收检查走形式、专项整治走过场和教育培训机构管理缺失等问题。

调查组按规定将事故调查过程中发现的地方党委政府及有关部门的公职人员履职方面的问题等线索及相关材料,移交中央纪委国家监委事故追责问责审查调查组。

针对事故暴露的问题,调查组总结了五个方面的主要教训:只有消除群众身边的安全隐患,才能把“两个至上”落到实处;只有深刻吸取教训,才能避免重蹈覆辙;只有严格落实安全责任,才能消除监管盲区漏洞;只有盯紧基层末梢,才能防止小问题酿成重大事故;只有提高应急能力素质,才能关键时刻安全避险。同时,提出五项整改和防范措施建议:要将“时时放心不下”的责任感转化为“事事心中有底”的行动力;要加强冷库全链条全生命周期安全管理;要强化多业态混合经营等重点场所安全管理;要认真扎实开展本攻坚深化专项整治;要着力提升基层单位安全防和应急处置能力。

重要领导责任,应予严肃问责。

依据《中国共产党问责条例》《中国共产党纪律处分条例》等有关规定,经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准,决定给予任珠峰同志党内警告处分,给予陈敏同志、孙洪山同志党内严重警告处分。

**据新华社南昌9月21日电** 记者近日从江西省有关部门获悉,江西新余佳苑临街店铺“1·24”特别重大火灾事故发生后,党中央、国务院高度重视,第一时间对抢险救援、善后处置、事故调查作出部署。江西省公安机关对涉嫌违法犯罪的10名涉案人员立案侦查。江西省纪检监察机关按照干部管理权限,依规依纪依法对事故中涉嫌违纪违法的55名公职人员进行严肃追责问责。



## 第七届丝绸之路(敦煌)国际文化博览会开幕

9月21日,演职人员在第七届丝绸之路(敦煌)国际文化博览会上参观非遗及文创精品展并拍照留念。

当日,第七届丝绸之路(敦煌)国际文化博览会在甘肃省敦煌市开幕。本届敦煌文博会以“践行全球文明倡议,深化文明交流互鉴”为主题,吸引50多个国家、地区和国际组织的800多名嘉宾参会。

敦煌文博会是我国以“一带一路”文化交流为主题的综合性国际博览会,2016年首次举办。本届文博会共有开幕式、敦煌论坛、文化展览、文艺演出、招商推介等5个方面18项活动。 新华社发

# 常州“三帮扶”让安康脱贫群众生活更幸福

(上接1版)

## 从一个毛绒玩具看“产业帮扶”

家住安康市紫阳县麻柳镇南家湾小区的覃丕珍,每天步行10分钟左右,就能到多乐玩具新社区工厂上班。她现在已是厂里的“骨干”。

4年前,她还过着面朝黄土背朝天的生活,一家5口人,10亩土地,家庭主要经济收入靠丈夫外出务工所得。“那时我家住在山上,没什么经济来源,地里种什么就吃什么,两个孩子上学要钱,地里庄稼施肥要钱,有了点积蓄从不敢乱花。”覃丕珍回忆说。

她的命运转折与安康市实施易地扶贫搬迁有关。

当时,安康地方生态脆弱,农民生活贫困。穷则思变,如何变?发展经济先从产业下手!在常州的倾力支持下,安康抢抓苏陕协作和东部产业转移机遇,以新社区工厂为突破口,把工厂办到群众家门口,大力发展毛绒玩具产业。

2020年6月,覃丕珍一家从山上搬到镇上,她主动到紫阳县劳动就业培训中心报名参加缝纫培训,之后便在家门口上班挣钱。“现在每个月挣4000元左右,能负担得起家里的开销,丈夫打工赚的钱可以存起来,我家

的生活是越过越红火。”她高兴地说。

去年6月,安康市被中国玩具和婴童用品协会授予“中国毛绒玩具产业新都”称号。截至今年6月底,安康市在营毛绒玩具企业达805家(点),吸纳就业20170人,其中脱贫人口4358人。今年上半年,安康市毛绒玩具产业实现产值39.20亿元,日产玩具超100万只。

除了毛绒玩具产业,4年多来,常州对安康各类产业的帮扶从没间断。汉滨区是国家乡村振兴重点帮扶县。近年来,依托江苏纺织业发达的优势和陕西劳动力富余资源,安康瞄准纺织袜业产业,积极承接东部地区产业梯度转移,截至今年9月,已有17家织袜及配套企业落地汉滨区。从“一根线”到“一双袜”再到一个基地,在苏陕协作政策的支持下,一幅崭新的纺织袜业产业链“全景图”正在汉滨大地铺展。

陈波介绍,2023年以来,借助苏陕协作机制,常州帮助安康新增引导落地投产项目71个,实际到位投资11.09亿元;双方累计共建产业园区36个,引导入驻园区企业55家,入园企业实际到位投资4.32亿元。

产业帮扶,激活了安康经济,也富足了当地人民的生活。

## 从一片茶叶看“文旅帮扶”

48岁的余治东是安康市平利县蒋家坪村四组村民。作为陕西平利凤凰生态农业科技有限公司的“老板”,他今年有点忙。“我们公司位于蒋家坪景区内,借助蒋家坪打造国家4A级旅游景区的契机,公司一方面发展休闲旅游项目,一方面带着员工实现致富。”

2023年,该公司直接带动40多户50余人就业,人均增收5000元。今年,余治东在园区规划了观光休闲区,已发展农家乐3家,正着力打造王家院子等民宿。“未来,我们规划建设集稻鱼鸭养殖基地、水果采摘、油菜花观赏以及民宿接待于一体的农旅融合观光产业园。”

余治东所说的“蒋家坪景区”,是安康市老县镇蒋家坪村女婿凤凰现代农业园区,也是苏陕扶贫协作项目。因为从高空看像一只凤凰,这片总面积1200亩的茶山被命名为凤凰茶山,其中750亩为蒋家坪村股份经济合作社所有。

近年来,园区凭借一片片小小的茶叶,铺出了一条增收大道,年生产销售茶叶10余吨,产值600多万元,截至今年9月累计接待游客15万人次。2023年,全村农民人均纯收入达14374元,集体经济收入达50万元,直接带动农业和旅游两个产业。

曾经的深度贫困村变成今天的“明星村”,得益于常州持续争取苏陕协作资金的帮扶。

“从当初投入60万元改造400亩低产茶园算起,至今已投入近1200万元,用于蒋家坪村公共服务中心建设、乡村旅游综合开发、茶山道路改造提升等各个方面。”常州经开区对口帮扶平利县联络组组长张博贤细细道来。

蒋家坪风景区带“火”了安康的县域旅游,也让富起来的安康人看到了另一条蓬勃发展的路径。平利县推出茶旅融合新路子,石泉县再现秦楚原始农耕文化,岚皋县打响“巴山画廊·晒晒岚皋”特色品牌……在今年发布的《安康旅游指南》中,安康市一口气推出了60多个项目。

从脱贫攻坚到乡村振兴,再到打造千亿文旅产业集群,安康在常州的持续帮扶下,一路探索、创新前行。据统计,目前,安康全市已建成4A级旅游景区16个,3A级旅游景区37个,推出多条研学旅游精品线路以及一大批旅游特色小镇、乡村旅游示范村。

“下一步,我们将以文旅新供给激发消费新动能,推动文旅全产业链深度融合,加快打造千亿产业集群。”安康市文化和旅游局局长付波信心满满地说。

## 常报热线

新闻 88066021 发行 86602046  
广告 86603740 印务 86603791